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BIOLOGIYA FANIDAN OZIQ PIRAMIDASIGA DOIR MASALALAR YECHISH
METODIKASI

Qurbonova Dilfuza
Samarqand viloyati Toyloq tumani 53-umumiy o‘rta ta’lim maktabi biologiya fani o‘qituvchisi

1 Moddalar va energiya almashinuviga oid masalalar yechish.

I-MASALA. Energiya almashinuvining uchta bosqichida ajralgan energiyaning jami
miqdori 78400 Kj ni tashkil etsa, energiya almashinuvining anaerob (a), aerob (b)
bosgichlarida ajralgan energiyaning miqdorini (kJ) hisoblang.

Yechilishi:

a) Energiya almashinuvida jami 2800 kj energiya hosil boladi, bu energiyaning 200 kj
energiya almashinuvining ikkinchi bosqichida hosil bofladi. Shunga ko‘ra proportsiya
tuziladi:

2800 kj da 200 kj energiya hosil bo‘lsa,

78400 kj da X kj energiya hosil bo‘ladi.

X=78400 kj x 200 kj : 2800 =5600 kj bu anaerob bosgichida ajralgan energiya.

b) Energiya almashinuvida jami 2800 kj energiya hosil bo‘ladi, bu energiyaning 2600 kj
li energiya almashinuvining uchinchi bosgichida hosil boladi. Shunga ko‘ra proportsiya
tuziladi:

2800 kj da 2600 kj energiya hosil bo‘lsa,

78400 kj da X kj energiya hosil boladi.

X =78400 kj x 2600 kj : 2800 =72800 kj aerob bosqichida ajralgan energiya

Javob: a) anaerob bosgichida 5600 kj; b) aerob bosqgichida 72800 kj energiya hosil
boladi.

2-MASALA.6 mol glukoza parchalandi. Shundan 4 moli toligsiz (anaerob)
parchalandi. Jami gancha ATF hosil bo‘ladi.

Yechish: Toligsiz parchalanishda 4 mol C¢ Hy, Og parchalanandi

1 mol Cg Hy, O ) ta ATE

4 mol C¢ Hyjp O¢ X X= 8mol ATF
Toliq parchalanishda 2 mol C¢ Hy; Og parchalanandi
1 mol Cg Hyp O 38 ta ATF

2 mol Cs Hp, O¢ X X= 76 mol ATF

76+8 =84 mol ATF Javob: 84 mol ATF

3-MASALA.900 gr glukoza hosil bo‘lishi uchun gancha ATF sarflanadi va shuncha
glukozaning parchalanishi uchun qancha ATF kerak bo‘ladi?

6CO, + 6H,0 - 18 ATE  Ce Hp Og + 60, + 18 ADF + 18 H;PO,

Yechish:

180 gr Ce Hyp Og 18 ATF

900 gr C¢ Hy, Og X X =90ta ATF sarflanadi
900: 180 = 3 mol glukoza

1 mol C¢ Hyp Og 38 ATF
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3mol CsHp Op X X =190 ta ATF kerak bo‘ladi

Javob: 90 ta ATF sarflanadi, 190 ta ATF kerak bo‘ladi

2.0rganizmlarning ko‘payishiga oid masalalar yechish.

I-MASALA. Diploid navli makkajoxorida uruglanish jarayonidan so‘ng bitta
so‘tasida 800 ta urug* hosil bolgan. Uruglanish jarayonida ishtirok etgan spermiylar sonini
hisoblab toping.

Yechilishi:Uruglanish mavzusidan bizga ma’lumki, bitta urug® hosil bo‘lishida ikkita
spermiy ishtirok etadi. Shu ma’lumotlar asosida masalaning echimini topamiz.

Ita urug' hosil bo‘lishida 2 ta spermiy ishtirok etsa,

800 ta urug‘ hosil bo‘lishida X

X =800 x 2 :1=1600 ta spermiy ishtirok etadi.

Javobi: 1600 ta spermiy ishtirok etadi.

3.0ziq zanjiri (ekologik piramida) ga oid masalalar yechish

1-MASALA.Ekologik piramida qoidasiga asoslanib, dengizda 300 kg li bitta delfin
o'sib-rivojlanishi uchun gancha plankton zarurligini aniqlang (agar oziq zanjiri
plankton, oddiy baliq, yitrgich baliq, delfindan iborat bo‘lsa).

Yechilishi: Delfin yirtqich baliglarni iste’'mol qilib, tana massasini 10% ni hosil etgan.
Delfin 300 kg bo‘lsa, quyidagi proportsiyani tuzamiz.

300kg-10% X -100%

X = 3000 kg (yitrgich baliq), bu yirtgichmas baliglarning tana

massasini 10 % ni tashkil etadi. Yana proportsiya tuzamiz.

3000kg ~10% X - 100%

X =30 000 kg (yirtgichmas baliq)

Yirtgich bo‘lmagan baliglar bu massani hosil gilish

uchun gancha plankton iste’'mol gilgan? Proportsiya tuzamiz.

30 000kg -10% X -100% X =300 000kg

Javob: delfin 300 kg bo‘lishi uchun, 300000 kg plankton istg

I-MASALA. 2- va 4- tartib konsumentlarning umumiy Hro

300
3000
30000
300000

konsumentlarning umumiy biomassasini aniglang.
YECHISH: Biz masalani yechish uchun jadval chizamiz va 10% li qoida asosida
konsumentlarni tartib bilan joylashtiramiz. Konsumentlarning umumiy massasini topamiz.

Oziq zanjiri Biomassasi

IV- tartib konsument 10 1010kg
III- tartib konsument 100

IT -tartib konsument 1000

[- tartib konsument 10000 ?
10000+1000+100+10=11110 11110kg

JAVOB: I- tartib konsumentlarning umumiy biomassasi 11110 kg boladi

354 300 kg
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2- Yirtqgich baliq
.MASALA Ekologik
piramda  qoidasidan Mayda baliq
foydalanib, dengiz ,
] ] ] Fitoplankton
elkosistemasida  vazni

Oziq piramidasi

?

3000

30000

300000

JAVOB: 333300 kg (iq =

/

baliq kerak bo‘lishini aniglang.

SUUUUU

300+3000+30000+300000=333300kg

T

mumkin.

YECHISH: Fitoplankton baliq baligchi qush:
50-baligchi qush
500 - baliqg 5000 - fitoplankton

2000kg - 40%

2000x100 :40 =5000 kg baligchi qush
kg qush uchun ----100 kg fitoplankton
50 ta qush uchun ~-------- 5000kg fitoplankton

Baliqchi qushlar umumiy biomassasi 50 kg. Bitta

50
500
5000

bo'lgani uchun bu dengizdan 50 ta baliqchi qush oziglanishi mumkin.

JAVOB: 50 ta baliqchi qush oziglanishi mumbkin.
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